

# SOLIDARIDAD OBRERA

ÓRGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE CATALUÑA  
AÑO IV - EPOCA VI



PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA  
NÚMERO 137

## REPORTAJES SOCIALES

## Comité Pro Presos Nacionales

## COLBORACION

# MUERTOS

por BOY

Son ya muchos los días que se habla de la crisis del gobierno. Demasiados. Porque aun mirando la crisis tras el prisma especial de la política, es absurdo que todo el país vaya cantándole el requiescat a poco, días y más días, al popular Azaña y sus más populares gíala del socialismo de cuchillo y tenedor. La posición de Azaña y sus colaboradores burgueses a lo marxista, es ya un truco de ilusionismo casero simplemente fantasmagórico. Irreal. Artificial. Falso por ende. Es la posición inestable del cadáver de Antár, montado en su caballo de guerra con el lanzón en ristre, como un luchador viviente, pero sin vida.

Para el pueblo auténtico, vital, con nervio y sin pan, ni trabajo, ni libertad, gracias a la religión republicanosocialista, la autoridad forzada, irracional, del Gobierno Azaña-Prieto-Largo, no ha existido jamás entre los vivos. Existía solamente dentro de su pote de alcohol político. Pero, aun dentro de su cacharro, dejó de existir para el pueblo verdadero, desde el mismo día que cayeron sobre su propia sangre los marineros de Pasajes.

Y hasta para los mismos políticos, la autoridad convencional de los hombres del Poder valorizado en política, está de cuerpo presente desde principios de año. Desde las ejecuciones puestas de Benalup y las palizas y tormentos orientales practicados en toda el área española.

Una genua con un concepto de la moralidad humana y del poder, idéntico al que sustentaban Smerdis y Luis XVI, mucho peor que el de Felipe II, no puede retener en sus manos el carácter del Poder. Ni en nombre de los políticos. Porque los políticos son hombres capaces, intrigantes, equivocados, bárbaros, pero hombres al fin; y los individuos de nuestra especie no pueden ni quedarse ser regidos, arreados y sacrificados como bestias, ni admiten pasar por encubridores de crímenes alevoses y truculentos perpetrados en nombre de la primera indecencia agrada que se le ocurra al dogma gubernamental.

El Gobierno, que aun sostiene su esqueleto, murió carbonizado en la charca de "Seisdedos", revolviendo su escoria con los huesos y las cenizas de sus víctimas. La misma pira que glorificó a los ejecutados, mandó al otro mundo a sus ejecutores, anulando su escasa personalidad moral.

Cuando unos días después el jefe del Gobierno bordaba chistes fúnebres en la Cámara, sobre la tragedia del agro gaditano y los cuentos de bruja de su abuela, ya no era el jefe quien hablaba; era solamente el espectro de un colmillo simbólico. Cuando Prieto vela la manera de ayudar al humorismo de su compañero, el ex secretario del Ateneo, con sus arrogancias de gallo bien alimentado, su ayuda no era el apoyo de un representante de tal o cual sector político; era el apoyo de un abdoen tumefacto por la corrupción de gases que produce la intoxicación que le ocasionó la muerte. Cuando unos y otros tragaban en falsa tranquilidad y en falsas camaraderías el menú de su merienda de negros recienito, ya no eran figuras representativas del campo de la política las que tragaban un plato tras otro, eran los gusanos de esos cuerpos de ochenta o noventa kilos, descompuestos. Por eso comieron tanto.

Es absurdo, pues, que semejante camponato vaya sirviendo de estrado superior de un Poder vital. Es antihigiénico además. El muerto, al hoyo. Los gusanos, al nicho. Los bacilos y microbios, a la cal. Y los espectros, al Limbo, de donde no deben salir jamás. De lo contrario, la política, el campo social, el agua, el aire, la dignidad, todo lo que puede integrar nuestro pueblo, corre el peligro de una peste más dura que la de Florencia, del Boccaccio.

El Gobierno, que sostiene su carnaza recostada en el banco azul por simple función estática, tiene hace un mes largo extendida su acta de defunción. Hay que incinerarlo. Hay que meterlo en una urna. Por mera fórmula, puesto que los muertos no se filtran por las paredes; pero también para la salubridad pública.

Y hay que guardar la urna en un museo de antropología, con la etiqueta consiguiente, en la cual conste que el ejemplar allí encontrado murió de un atronco de carne obrera en una imaginaria y patética República de trabajadores. Reliquias que ha de pasar, vayan desfilando ante la urna para escupir en nombre de la Humanidad.

**CONTRA EL CIERRE DE SINDICATOS, ¡HUELGA GENERAL! CONTRA LA PERSECUCION DE NUESTRA PRENSA, ¡HUELGA GENERAL! CONTRA LAS LEYES DE EXCEPCION, ¡HUELGA GENERAL! CONTRA LOS PROCESOS Y LAS PRISIONES, ¡HUELGA GENERAL!**

### Un capataz «patriota»

## Y unos jornales intolerables

Firmada por José Torres Farré y Pedro Pligé, hemos recibido una carta, en la que se nos denuncia que los dos firmantes, en la mañana del día 18 del actual, a las diez de la misma, se presentaron en las obras que se realizan en las ruinas de "El Siglo", con objeto de pedir trabajo al capataz de aquellas. Este, según afirman nuestros comunicantes, después de mucho hablar, terminó diciéndonos que su obra no admitía a ningún obrero catalán. Los solicitantes pudieron informarse, además, de que el jornal que perciben allí los trabajadores es de seis pesetas. Ambas cosas necesitan un comentario, que vamos a consignar.

El invidio capataz que se niega a admitir a un trabajador por el hecho de ser catalán, debe tener en cuenta que los obreros no tienen patria y que todos los explotados son hermanos. Tan salvaje actitud es la de negar trabajo a un hombre por ser catalán, como negárselo por no serlo, que demasiados casos de estos se están registrando en este tiempo de autonomía. Debemos recordarle, también, que el jornal mínimo de los peones del Ramo de la Construcción es de nueve pesetas, y que,

por lo tanto, la diferencia que a los trabajadores de "El Siglo" se les impone constituye a todas luces una sustracción que podemos definir de manera más clara y enérgica.

Recomendamos a todos los trabajadores del Ramo de Cons-

trucción que tengan presente los "principios" del capataz de las obras en cuestión, para evitar ser insultados o defraudados por él, y a la vez recomendamos a los inconscientes que se prestan a cobrar un jornal de hambre, que sepan ser dignos y revolverse contra la explotación.

Madrid, 23. — El señor Sedillo reclama la presencia del jefe del Gobierno. (Entra en el salón el señor Azaña.) Aunque la Cámara se opuso a que una Comisión parlamentaria hiciera una investigación de lo ocurrido en Casas Viejas, eran tantos los requerimientos de los allegados a las víctimas relatando lo sucedido, que un grupo de diputados considera-

# EN UNA FÁBRICA DE LOCOS...

En el patio de los pobres.—Escenas edificantes.—Conejos de Indias.—Terapéutica manicomial.—La «amabilidad» de los enfermeros

## EN EL PATIO DE LOS POBRES

Mi simpático "cicerone" me conduce al patio de los enfermos de Beneficencia. ¡Con qué gusto haría yo un paréntesis disquisitivo a lo Unamuno, sobre esta palabra de que tanto usan y abusan las instituciones oficiales! Parece mentira que la Academia de los "inmortales", que "limpia, fija y da esplendor", no vea por la pureza del idioma de este idioma al que el Estado está prostituyendo miserablemente. Llamar "beneficencia" a lo que las Diputaciones provinciales hacen por los enfermos mentales pobres, es tanto así como llamar pan a una piedra, algo así como confundir el sol con la luz de una cerilla.

Pero estos son—o pretenden ser—unos reportajes sociales escritos de disquisiciones filológicas. Quédenos éstas para los que así suelen perder el tiempo. Y continuemos nuestra narración histórica y objetiva.

Los enfermos de la Diputación están divididos, según sus tendencias demenciales, en distintos pabellones; especialmente en los que llevan por nombre "San Camilo" y "San Rafael". A un patio de estos me lleva el locus González de Lara.

Estos enfermos visten desastrosamente; están muy sucios y aseados. Había unos cuantos un poco furiosos. Y no quise pasar mucho, temiendo que alguno me rompiera la crisma a puñaladas. Surgió una disputa entre dos enfermos; se enzarzaron a fuerza de adjetivos de mal gusto. Luego se golpearon. Uno propinó al otro un formidable puñetazo en la cara, y éste dio a su contrincante una terrible patada en la boca del estómago. Aquél cayó al suelo dando gritos y echando sangre. Al oírlo, acudió un enfermero.

—¡Hola, arriba!—le decía el de la blusa blanca dándole en la espalda con el pie. El enfermo aullaba echándose mano a donde el otro le había encajado el golpe; pero no hacía esfuerzo alguno por levantarse, no podía.

—¡Hola, perrazo, arriba, levántate; pues sí!—seguida diciendo el enfermero, dándole con más fuerza. Y como el demente no se levantase, le dió una patada final, y se fué dejándole tirado en el suelo, aullando y echando sangre por la boca.

Qué escena más edificante, ¡verdad, lector? La fraternidad que se usa aquí para con los dementes pobres es de esta clase.

Me vinieron ganas de apostrofar al enfermero. Pero mi "cicerone", habituado a estas escenas, me disuadió. Y me disuadió, más que nada, al considerar la situación en que me encontraba yo allí.

## CONEJOS DE INDIAS...

Ver un patio de locos de Beneficencia, es lo más doloroso que puede darse. Un montón de

huesos sarmentosos que se mueven. No hay cosa en el mundo que pueda ocasionar una depresión de ánimo tan enorme.

Los locos de la Diputación se alimentan de las sobras de los pensionistas. Todo se aprovecha allí. Estos son los conejos de Indias, en quienes los especialistas experimentan y ensayan nuevos métodos. En junio de 1932, para probar la bondad de cierta operación quirúrgica, se tomó a dos enfermos de la Diputación; hubo que rajarlos y se les rajó: Todo quedó a pedir de boca; pero "la negra venía detrás", como decía el gitano del cuento. Los fueron colocados muy mal los apóstoles, sin cuidado alguno, y uno de ellos se los quitó, muriendo desangrado. Estos casos se repiten con frecuencia, desgraciadamente.

No hace mucho tiempo ocurrió otro caso de análogas consecuencias. Un pobre enfermo, cuyo padre se había suicidado con una herramienta de carpintero, tomó la manía de suicidarse él también. Así lo manifestó e intentó varias veces, cosa que algunos enfermos le impidieron llevar a cabo. Pero un día logró entrar en la carpintería, cogió un formón, clavándosele repetidas veces en el vientro, hasta quedar sin vida. Ni los frailes ni los enfermeros habían ejercido sobre él vigilancia alguna a pesar de no ignorar sus intenciones.

## TERAPEUTICA MANICOMIAL

Cuando nos retirábamos ya, presencié otra escena de edificante "humildad" por parte de un fraillito joven, regordete, con gafas, y de afeminadas facciones. Atravesaba éste el patio, y del grupo de enfermos se destacó uno que aparentaba unos veintidós años; se colocó ante él y le dijo:

—¡A ustedes todos, así! hay que hacerlos así!—y hacía con la mano derecha la mención de segarle el cuello.

Pensé que el fraillito no le haría caso, por tratarse de un pobre perturbado, que ignoraba lo que decía; pero vi que cuando el loco terminó, descargó el "hermano" sobre él dos soberbias botfetadas, tirándole al suelo, al mismo tiempo que decía:

—Conque sí, ¿eh? ¡Hay que hacerlos así! ¡Pues toma, para que pierdas la costumbre!—Y se alejó más ancho que si hubiera acabado con todos los herjes.

## En 4.ª página, el grandioso mitin del domingo

## Para que se entere el gobernador

Hace cuatro días que nuestros compañeros Rodolfo Verde, Manuel Fernández y Eduardo Benavente, fueron detenidos al llegar a Barcelona expulsados de la Argentina. Cuatro días que están en los calabozos de Jefatura. ¿Se ha enterado, señor Gobernador?

## RETAZOS PARLAMENTARIOS

# Es reclamada la presencia de Azaña. —La masacre de Casas Viejas es relatada descarnadamente con toda su crudeza.—El presidente afirma entre grandes rumores que lo ocurrido no caerá como mancha ni a la República, ni a los republicanos, ni al Gobierno, pero se castigará a los culpables

Madrid, 23. — El señor Sedillo reclama la presencia del jefe del Gobierno.

mos necesario poner nuestro esfuerzo para aclararlo. Relata los primeros sucesos hasta la llegada de las guardias de Asalto en la forma conocida. Al llegar éstos, dijeron a la Guardia Civil que desparejaran, pues era cuestión suya. En efecto, los vecinos agredieron a los guardias, que repelieron la agresión. Entonces los vecinos se retiraron. En casa de "Seisdedos" no cabían veintidós

personas, sólo habían seis. Se produjo el incendio a las seis de la mañana. A las siete el capitán de los guardias de Asalto Armón día Compañía en la plaza del pueblo y le dijo: "Tendré media hora para hacer una raza". Los guardias, dirigidos por un guardia civil, fueron casa por casa arrancando a los vecinos de los brazos de sus familiares y al poco tiempo había catorce hombres fustigados. Perdonados la

emoción que embarga mis palabras.

El orador procede después a recoger las declaraciones y termina pidiendo a los diputados que hagan memoria de un hecho reciente, el del 14 de diciembre de 1930, en que en Huesca fueron fustigados los insignes capitanes Galán y García Hernández.

El señor Azaña no sabe lo ocurrido en Casas Viejas, por-

Cuando había andado tres pasos, otro demente comenzó a blasfemar, no dejando, desde Dios hasta el último mono del cielo, santo alguno a quien no dedicase un recuerdo. Parecía su boca una ametralladora de groserías y sacrilegas obscenidades. Al oírlo el fraile, se fue a él y la emprendió a morrones con el blasfemo, hasta que éste calló.

Y al presenciarlo yo, me preguntaba: ¿es que la terapéutica psiquiátrica no posee otros medios para reprimir estas cosas? ¿Es que aun continúa en los manicomios la manera rudimentaria del antiguo "loquero", cuya actividad clásica era la del garrote y el látigo? Y pensaba en la historia de aquel abnegado granadino, Juan de Dios, cuyo sentimentalismo humanitario le ha hecho acreedor al respeto de la Humanidad toda, sin distinción de ideologías. ¿Cómo se prostituye y se explota una vida honrada por estos "vividores" de la "caridad"!

## LA "AMABILIDAD" DE LOS ENFERMEROS

No tenemos para qué hablar de ella. La hemos visto ya.

Para entrar de enfermero en un "Sanatorio Psiquiátrico" (posponiendo verbalmente), exige la moderna legislación sanitaria certificados de haber estado en algún hospital, servido a las órdenes de algún médico, etcétera, más algunos conocimientos rudimentarios en estas cosas. Sin embargo, los enfermeros del Manicomio de Ciempozuelos constituyen una legión de analfabetos.

Los que hasta hace poco había, se agruparon en la Casa del Pueblo de la localidad y elaboraron unas bases de trabajo, que fueron presentadas a la Dirección del Sanatorio. Pedían un aumento de salario y la jornada de ocho horas. Por toda contestación la Dirección los fué poniendo en la calle a medida que traía gente de fuera. Llegaba un portador al pueblo, pedía trabajo y en seguida le adjudicaban una plaza de enfermero. Luego les hicieron afiliarse al Sindicato Católico de Madrid. Este es el histórico del noventa y ocho por ciento.

A los enfermos "sucios"—se denomina así a los que evancian sus necesidades sin percatarse, ya en la cama, en pie, o en otra posición—, les limpian con arreglo a un modernísimo sistema: les ponen en cueros, y con una escoba, a brochazo limpio, les quedan "admirablemente".

A los que al llegar al refectorio no comen en seguida, les colocan unas sondas de goma en la nariz, y en medio de un sufrimiento atroz, oprimiéndoles las sienes y la garganta, va pasando el "alimento".

En reportajes sucesivos hablaremos—con nombres y datos, documentalmente—, de los placeres solitarios e inversiones sexuales de ciertos individuos, que escudándose en un hábito talar o en una blusa blanca, toman a los pobres dementes como juguete de sus anormales apetitos, los que, una vez saciados, se dedican a entonar panegíricos al celibato y la "castidad".

Castidad, castidad... tienen nombre de mujer!

Toryho  
Madrid.

# A los trabajadores, a los hombres de conciencia

Camaradas: Una vez más nos vemos en la obligación ineludible de apelar a todos aquellos que no comparten el criterio venánico de las fuerzas represivas.

Una vez más, repetimos, rescatamos la ayuda de los seres que aborrezcan el proceder inhumano de que han sido víctimas los trabajadores de Casas Viejas, Medina Sidonia, La Rinconada, Bugarra, Cataluña, etcétera, donde los campos fueron regados de sangre proletaria y las ciudades testigo de los crue-

obligan a abrir UNA SUSCRIPCION NACIONAL E INTERNACIONAL, con objeto de poder atender a cuantas víctimas han caído en los tristes episodios de la represión gubernamental.

Considerando que el hecho de cooperar con su óbolo a la ayuda de estos seres significa, en primer término, el anatema enérgico contra el Estado, defensor de los métodos represivos, y en segundo lugar, demostrar que en España hay legiones de seres con sensibilidad dis-



los castigos impuestos a árbitros de la venganza.

Al hacerlo, sólo nos mueve el deseo de cooperar a la enérgica protesta de estos hechos y obedecer al impulso noble y generoso de ayudar, en su dolor, a las madres que abrazan en su regazo a los hijos que han quedado sin padre, o al de ese pequeño que, tiernamente abrazado al abuelo, presencié cómo un hombre sin alma disparaba hasta ver caer sin vida.

Por otra parte, sabemos que es incontable el número de camaradas detenidos en ocasión de los luctuosos sucesos, sufriendo apaleamientos y estando sujetos a terribles procesos, en los cuales han de tener todo el apoyo de cuantos amen la libertad y sientan la solidaridad.

Motivos suficientes que nos

puestos a la ayuda de sus hermanos.

Para ello, queda abierta, desde este instante, dicha SUSCRIPCION NACIONAL PRO VICTIMAS DE LA REPRISION, cuyas cantidades han de remitirse a nombre, única y exclusivamente, de este Comité Pro Presos Nacionales, domiciliado en la calle de la Flor Alta, número 10, Madrid.

Advertiendo que cuantos giros sean recibidos serán publicados en las columnas de los diarios "CNT" y "SOLIDARIDAD OBRERA", sirviendo así de acusación de recibo.

El Comité Nacional Pro Presos  
Madrid, 12 de febrero 1933.  
Nota.—Se ruega la publicación en toda la Prensa afín y libertaria.

### ¡Muy bien, señor Ametlla!

## El baile de las 1,000 horas, prohibido

En esta misma sección debía publicarse un trabajo acerca del "baile de las mil horas", que ya estaba compuesto y que hemos retirado, condenando la actitud de la Prensa que después de haber lanzado históricas exclamaciones de queja como consecuen-

cia del espectáculo celebrado en el Circo de Pricé, de Madrid, a costa de unos cuantos desgraciados para enriquecimiento de una Empresa sin humanidad, alcohólica el intento de celebrarlo en Barcelona, silencio comprado a fuerza de anuncios.

No vamos a repetir aquí cuanto declamamos en el trabajo retirado. Nos limitaremos a consignar que hemos visto con gran satisfacción el acuerdo del gobernador señor Ametlla prohibiendo la indigna exhibición de unos pobres seres que deuto de pocos días hubieran sido espectros y no personas.

No son nuestros principios a propósito para que sostengamos contacto con las autoridades y para que las aplaudamos, pero ello no es obstáculo para que una vez que un hombre, no ya un gobernador, tiene un acierto y sabe interpretar la misión que como hombre le incumba en defensa de la dignidad de los dementes, no veamos en apasillarlos. ¡Muy bien, señor Ametlla! Desgraciadamente, demasiadas voces tenemos que decir ¡muy mal! Por esta vez, celebramos su decisión, seguros de que Barcelona entera, a excepción de la Prensa de anuncio—con toda ella—colaborará con nosotros.

He querido intervenir inmediatamente en este debate para encauzarlo e indicar cuál es la posición que se haga una justicia rápida y eficaz.

El jefe del Gobierno se levanta a hablar y en la Cámara se produce un movimiento de emoción.

He querido intervenir inmediatamente en este debate para encauzarlo e indicar cuál es la posición que se haga una justicia rápida y eficaz.

(Pasa a la tercera página)

# Notas de la

## ACTIVIDADES DE LA TELEFONICA

En la Telefonica andan de...

Mientras en Madrid sigue so-

Trasladados, concurridos, dispon-

Los 4 urados Mixtos acuerdan una

Ahora que desde un tiempo a esta

Uno de los que ingresaron de equi-

En un momento, estos degra-

Y el director del brillante se ha

### MALDITA SEA MI SUERTE!

Los americanos son unos "hac-

Yo conocia a un amigo, el cual

¡Salud, camarada!

—¡Hola!—contesto, ¡todo azar-

—¡Pero no está ya en la Tele-

—¡Estoy—contesto a contento.

—¡Claro está que no hay de-

—¡Eh, buen hombre! Por la

### NEUVOS CAMALEONES

Los hombres cambian de ideas

«Querra Libertaria» ha dado

«Sindicalismo» es el orgullo

La F. S. L. representa el "sin-

# LA VIDA BAJO EL PODER DE LOS NUEVOS ZARES

## Hambre, encarcelamientos y deportaciones de trabajadores. — Una carta del camarada Petrini. Situación de la compañera y de la hija de Vicente Pérez Conving, a las cuales el Gobierno político «revolucionario» no las deja salir para España. — La libertad comunista de Estado es una farsa

El "paraiso" ni soviet. Nunca creímos que los hombres que ocu-

lir del pueblo ruso le es poco menos que imposible, a menos que se comprometa con anteriori-

licitada y pedida por mí, a pesar de no haberme hecho sbito ru-

ría nos enseña que un pueblo no puede eternamente permanecer sometido sobre el yugo de la esclavitud

agui, en Astrakán, se podría vivir mejor que en otra parte, y se espigado este lugar en el que "debo" estar durante tres años,

# En torno al conflicto de los ebanistas

La ruda, ardua y tenaz lucha que un paladé de obreros conside-

sufridos con la descarada y descabellada parcialidad de las autoridades, que han puesto en ridículo

obra que el sábado pasado se dió a la Prensa en el Gobierno civil. Dicha nota, mandada radiar

La parte más interesante de la noticia decía: "Impuesto por el Gobierno y arrebatado por los patronos, quedan aprobadas las bases del Jurado Mixto", sin tener

Esta carta demuestra la exactitud de las calamidades que sufren los trabajadores rusos, sometidos a la tiranía del poder arbitrario y cruel de los comunistas.

# ASAMBLEAS

## La del Sindicato de Productos Químicos. — Se convoca a todos a asamblea general del Ramo, que se celebrará el domingo, a las nueve y media de la mañana, en el local de la Avenida de Francisco Layret, 124, donde discutiremos el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior. 2.º Nombramiento de Mesa de discusión. 3.º Discusión del orden del día del próximo pleno regional o ratificación de los acuerdos tomados en la última asamblea general.

## La de la Sección de Limpieza Pública. — Se convoca a las asambleas, que tendrá lugar hoy, viernes, a las cinco y media de la tarde, en nuestro local social, Francisco Layret, 124, bajos, para tratar el orden del día siguiente:

- 1.º Lectura y aprobación del acta anterior. 2.º Nombramiento de Mesa de discusión. 3.º Dar cuenta de los trabajos que ha realizado la Comisión de Bases y discutir sobre los mismos. 4.º Discutir la actuación de varios compañeros. 5.º Orientaciones a seguir.

## La de la Sección Vagueros. — Se convoca a todos los camaradas a la asamblea general, que tendrá lugar mañana, a las nueve de la noche, en nuestro local social, calle Unión, 23, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior. 2.º Nombramiento de Mesa de discusión. 3.º Dar cuenta de los trabajos de la Comisión de la semana de vacaciones. 4.º Conveniencia de reformar la organización. 5.º Reforma de cargos. 6.º Tácticas a seguir.

## La de la Sección Autobuses. — Se convoca a todos los compañeros a la asamblea que tendrá lugar hoy, viernes, a las diez de la noche, en la calle Guardia, 14, (Ramo de la Piel), donde se discutirá el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior. 2.º Nombramiento de Mesa de discusión. 3.º Cuestión cotización, y en qué forma deben ingresar a la organización los que están aislados de ella. 4.º Dar a conocer las gestiones llevadas a cabo acerca de la General y Casa Roca. Resultados y consecuencias. Autobuses Transversal. 5.º Cuestión cobradores ante las provocaciones en que se ven envueltos. Sus resultados. 6.º Lectura de un documento interesante. 7.º Nombramiento del compañero que ha de formar parte del Comité de Relaciones. 8.º Cuestión suplentes y servicios. 9.º Orientaciones.

# Sindicato del Ramo de Construcción

Se ruega a todos los compañeros que componen las diferentes Comisiones técnicas, y de barrida de este Sindicato, se encuentren hoy, viernes, 24, con su delegado a la Junta, para comunicarnos un asunto de suma importancia.

# LA JUNTA

# AVISO

Rogamos a las compañías que componen el Consejo de Administración de SOLIDARIDAD OBRERA, pasen por esta Redacción, hoy, a las diez de la noche. El mismo ruego hacemos al camarada Girona.

# UN ATRACO AL PUEBLO BARCELONES

# Aumento injustificado que pretende la Compañía de Autobuses con el beneplácito del Ayuntamiento

El gerente de la Compañía de Tranvías y Autobuses, tiene firmado un acta con el técnico representante de la Comisión de Fomento. Esta acta es anterior al aumento de tarifas de tranvías y es consecuencia de un acuerdo consistorial.

En esta línea, de común acuerdo, se determina que el aumento de tarifas de autobuses que la Compañía puede hacer dentro de la concesión y de conformidad con el acuerdo consistorial, es de aumentar en cinco céntimos los trayectos de diez céntimos, pero con la condición de aumentar también la distancia o recorrido de los trayectos como condición indispensable. Además la Compañía de Tranvías se comprometa en este caso a facilitar el aumento de los trayectos de manera que se creasen unos tickets para que los trayec-

# ACTUALIDAD

# BRAVATAS

Tiempo atrás, ante la posibilidad de que se los arrojará del Poder, los capostotes del socialismo y mangonadores de la U. G. T. se sentaron más valientes que el Cid y más combativos que un toro de Bizarra. Resultado de su estado de ánimo, fué la afirmación de que "provocarían la guerra civil".

Pablo Iglesias, los restos del verdadero socialismo se habrán robado el sentirse en ridículo. A los plutócratas socialistas que tan ligeramente hablan de guerra civil y de huelga general, debemos decirles unas palabras. Pocas, pero claras. A saber: que la huelga general es algo generoso, noble, valiente, para uso exclusivo de hombres dignos. Y qué, por lo tanto, no intenten señalar siquiera esos fariseos traidores del pueblo en gestos de hombre honrado y digno, porque no podrían realizarlos. Puede llevar a cabo una huelga general la C. N. T., porque con ella defenderá los derechos y la vida de los productores; pero no hay cuadrilla en España que pueda hacer de los trabajadores un juguete de sus miserables apetencias políticas.

# Sindicato Unico de Productos Químicos

Se convoca a todos los delegados de barrida y fábrica, para hoy, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Unión, 15, a fin de recoger las convocatorias de la asamblea del domingo.

MANIFIESTO SOCIALISTA AL PAIS

Presentación de servicios prestados y amenazas ridiculas de radicalización de procedimientos por la incautación del Poder por los socialistas. - Se verán obligados a defenderse con procedimientos legales o no

Madrid, 23. - La oficina de la minoría socialista entregó a la Prensa el manifiesto que acordaron publicar en su reunión celebrada ayer en el Congreso. Dice así: "La situación creada por la obstrucción parlamentaria a la que viene entregándose la minoría radical, obliga a la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista a dirigirse a todas las colectividades de la misma y a la opinión pública en general para esclarecer, de modo inequívoco, nuestra conducta y fijar claramente nuestra actitud. Fieles a los consejos que en su magnífico manifiesto comunista estamparon Marx y Engels, recomendando a los proletarios la lucha de acuerdo con la burguesía, siempre que ésta actúe revolucionariamente contra la Monarquía absoluta y en cumplimiento de un mandato del programa mínimo, el Partido Socialista español, entre cuyas aspiraciones inmediatas figuraba en primer término la abolición de la Monarquía, luchó juntamente con la U. G. T. en el movimiento revolucionario que sirvió para derribar el trono de Alfonso XIII. Con quienes lo requirieron para realizar esta obra histórica, hubo de convenir previamente un programa de reformas políticas, constitucionales y sociales, que constituyeron la única base del pacto entre las agrupaciones republicanas y nuestro partido, el cual se garantiza en su cumplimiento reclamando participación alguna en el Poder. Por cierto que los elementos que intervinieron en la revolución exigieron que nuestros representantes formaran parte del Gobierno provisional. Aceptamos ese compromiso sin formular indicación alguna respecto al número ni a la cantidad de los puestos que se nos asignasen. Posteriormente, al renovarse aquel Ministerio, la persona encargada de sustituirle, estimó indispensable que no se interrumpiera nuestra colaboración, y nosotros aceptamos con la misma incondicionalidad. Ni en el seno del Gobierno, ni en el Parlamento, o a lo largo de estos dos años de régimen republicano, han pretendido los ministros o diputados socialistas imponer solución alguna que no figurase entre las aprobadas por el Comité revolucionario y que constituyeron compromiso de honor para todos. Por el contrario, siendo el Partido Socialista el de ideología más radical, con diferencias esenciales respecto a los postulados del republicanismismo, lo ha correspondido extremar la transigencia, plegarse, construirse en sus desaos, para llegar al punto de transacción que se definió en los artículos que forman el sistema constitucional y para hacer viables y rápidas otras disposiciones legislativas que la República necesita y necesita para su consolidación y defensa. En contraste con esta posición,

ningún otro programa, frente a una solución gubernamental otra que la que nos ofrece el voto a los socialistas. Pues bien, el Partido Socialista, representante de la clase obrera políticamente organizada, tiene como misión luchar sin tregua por sus principios y acepta con preferencia para esa lucha los procedimientos democráticos, siempre que los vea debidamente garantizados; pero si el pago a nuestra lealtad es la infracción de normas fundamentales de la democracia, imposibilitando normalmente el funcionamiento de la Constitución republicana, no sólo nos consideramos víctimas de una agresión injustificada, sino obligados a defendernos de modo adecuado, y nuestro ánimo quedará vencido por la sospecha de que si en un futuro más o menos próximo se adscribiera a nosotros la mayoría en las urnas, no se reconocería nuestro derecho, porque habría para la legalidad de entonces el mismo

irreflexivo desentendimiento de ahora, o quizá mayor, ya que si se ataca el sistema parlamentario, se ataca por lo que en las Cortes se ha denominado incrustación de los socialistas en el Gobierno, hay motivos para suponer la continuación de ese desentendimiento en el caso de que asumiéramos plenamente los procedimientos democráticos, siempre que los vea debidamente garantizados; pero si el pago a nuestra lealtad es la infracción de normas fundamentales de la democracia, imposibilitando normalmente el funcionamiento de la Constitución republicana, no sólo nos consideramos víctimas de una agresión injustificada, sino obligados a defendernos de modo adecuado, y nuestro ánimo quedará vencido por la sospecha de que si en un futuro más o menos próximo se adscribiera a nosotros la mayoría en las urnas, no se reconocería nuestro derecho, porque habría para la legalidad de entonces el mismo

irreflexivo desentendimiento de ahora, o quizá mayor, ya que si se ataca el sistema parlamentario, se ataca por lo que en las Cortes se ha denominado incrustación de los socialistas en el Gobierno, hay motivos para suponer la continuación de ese desentendimiento en el caso de que asumiéramos plenamente los procedimientos democráticos, siempre que los vea debidamente garantizados; pero si el pago a nuestra lealtad es la infracción de normas fundamentales de la democracia, imposibilitando normalmente el funcionamiento de la Constitución republicana, no sólo nos consideramos víctimas de una agresión injustificada, sino obligados a defendernos de modo adecuado, y nuestro ánimo quedará vencido por la sospecha de que si en un futuro más o menos próximo se adscribiera a nosotros la mayoría en las urnas, no se reconocería nuestro derecho, porque habría para la legalidad de entonces el mismo

LA GUERRA CHINOJAPONESA

Tomando disposiciones para el bloqueo de China

Shanghai, 23. - Los acontecimientos en el Extremo Oriente se precipitan. Se sabe en esta positivamente que la flota japonesa se halla en disposición de hacerse a la mar a la primera orden, y que todas sus dotaciones se hallan a bordo de las distintas unidades, con efectivos de guerra y municiones en abundancia. Esto hace prever el bloqueo de las costas de China por la escuadra nipona. Aquí se espera con impaciencia la actitud que adoptarán las grandes potencias, y principalmente los Estados Unidos, ante el eventual bloqueo de las costas chinas. En los grandes puertos japoneses de Koge, Osaka y Yokohama, se espera la llegada de siete grandes paquebots británicos, con un tonelaje que fluctúa entre 9.000 y 23.000 toneladas, para utilizarlos como transportes de guerra y barcos hospitales. Ello hace creer en un rápido desarrollo de los acontecimientos, ya que se atribuye al Japón el propósito de atacar la costa china por diversos puntos a la vez. PREPARANDOSE PARA LA INTERVENCIÓN. - DERIVACIONES NATURALES DEL CONFLICTO DEL EXTREMO ORIENTE. Ginebra, 23. - El grave conflicto del Extremo Oriente entre China y el Japón, ya empieza a tener serias repercusiones. En efecto, un cablegrama de Washington informa que la Cámara de Representantes de los Estados Unidos ha votado un crédito de 308.000.000 de dólares para las necesidades de la Marina de guerra nacional. La proposición del Gobierno de Washington de disminuir en dos mil hombres el cuerpo de Infantería de Marina (fusileros marinos) ha sido rechazada por unanimidad, y por el contrario, se ha votado el aumento de la oficialidad de la flota en 372 individuos. Así, pues, la Marina de guerra de los Estados Unidos constará de 5.900 oficiales. Además, a pesar de las restricciones proyectadas en el presupuesto, la Cámara ha aprobado el proyecto de construcción de cuatro cruceros de 10.000 toneladas, un buque portaaviones, dos destructores y dos submarinos, unidades que exigirán un suplemento efectivo de 3.500 hombres. PREPARANDOSE SIN FRISAL. Londres, 23. - En el último día que el Gobierno de Manchuria dirigirá al mariscal Chang Hsue Liang, se declara que, tanto Tien Tsin, como Peiping no corren peligro alguno. En Londres se cree saber que los japoneses proyectan enviar a Tien Tsin un cuerpo expedicionario que sorprenderá a las tropas chinas de Jehol por el lado, mientras el grueso del Ejército japonés atacará vigorosamente en la zona fronteriza del Este y del Sudoeste de la provincia. Especialmente se dice saber, por conducto fidedigno, que los japoneses bloquearán de un momento a otro la costa china, y cortarán el acceso de Nankin al mar. Se considera que las reservas de material y municiones de los japoneses son considerablemente.

DEL DEBATE EN LAS CORTES

Ante enorme expectación, se levanta a hablar el presidente del Consejo de ministros

(Viene de la primera página.) sión del Gobierno, y al mismo tiempo para contestar a las palabras del señor Sediles, a cuya noble intención se complace en rendir el justo homenaje que merece. A todos nos anima el mismo sentimiento de justicia. Desde luego, puede afirmarse que por lo ocurrido en Casas Viejas no quedará ninguna mancha sobre la República, ni sobre los republicanos, ni sobre el Gobierno de la República. (Fuertes rumores.) Hecha esta declaración se encarecerán los hechos y se castigarán a los culpables. (Nuevos rumores que obligan a detenerse unos momentos al orador.) Lo que no me parece exacto es la comparación que ha hecho el señor Sediles entre las víctimas de Casas Viejas y la memoria de los gloriosos oficiales sacrificados defendiendo los ideales que nos son comunes. Aquellos dos oficiales fueron sacrificados por un aparato legal de justicia, de la cual no tenía más que el nombre. (Nuevos rumores.) Lo ocurrido ahora no es igual, porque, como ha dicho el señor Sediles, no se trata de hacer de los sucesos de Casas Viejas bandera política. Las víctimas de este pueblo no han caído por el movimiento de un aparato legal movido por los resortes del Poder. (Rumores contradictorios.) Hemos de proceder con absoluta claridad. Cada cual cumpliendo con su deber, y el Gobierno va a cumplir el suyo. Para ver la diferencia que existe entre este movimiento y otros sucesos a que se han aludido, bastará repetir ahora las palabras que pronunció acerca de la génesis de este movimiento. Dijo el Gobierno que aquello no podía ser cuestión política; que todo lo que pudiera haber ocurrido de cruel e irregular, no provenía de instrucciones del Go-

bierno, y que si había existido, el Gobierno no sólo no lo amparaba, sino que lo sancionaría. El señor Ortega y Gasset: Esto lo dice ahora. Una voz de la mayoría: ¡Callate, desdichado! El presidente de la Cámara el señor Ortega y Gasset: Los misinos compañeros de S. S. que han estado en Casas Viejas tienen interés en que este debate se lleve con absoluta serenidad. El señor Azaña: Repito palabras misas que están en el "Diario de Sesiones". (Rumores de aprobación.) En los sucesos de Casas Viejas hay que distinguir dos partes. Hasta la mañana del 12 de enero en que quedó restablecida la tranquilidad, y después de esto ocurrieron los hechos a que se ha referido el señor Sediles. Hasta aquel momento la conducta de las fuerzas había sido correcta, y el señor Sediles no ha podido formular la menor protesta. Hay que recordar que en toda la provincia de Cádiz se desarmaba en aquellos instantes un movimiento insurreccional de gran amplitud. En Casas Viejas se recibió orden de comenzar el movimiento libertario. De los tres que fueron a intimar la renuncia a la Guardia Civil, fue uno el alcalde, aunque al parecer no contaba en el resultado de la gestión que se le encomendaba acerca del sargento. Este se defendió en la forma conocida, y el alcalde que está comprobado que estuvo con los rebeldes y que permaneció en la casa desde donde se tiró al cuartelillo, ha dicho luego que llevaba un ultimátum, sino una misión de paz para invitarlos a marcharse únicamente. El alcalde participó en el suceso, pero como ha muerto el sargento, no se ha podido comparar su declaración con la que aquel pudiera prestar, pero es demostrado que estuvo en la citada casa. En el informe que dió después, dice que él se escondió y que no salió de su domicilio. No se restableció la tranquilidad que dice el señor Sediles. La Guardia Civil tuvo dos muertos, el sargento y un cabo. Quedaron otros dos guardias que pidieron refuerzos y al acudir éstos, entraron a tiro limpio, porque había en la calle, ofreciendo resistencia, más de cien individuos armados. Parapetados en las esquinas, estos guardias civiles estuvieron defendiéndose a tiros hasta que llegó un pequeño refuerzo de guardias de Asalto y mucho después llegaron más guardias de Asalto, mandados por el capitán de la Compañía que tomó el mando al cesar en él el teniente de la Guardia Civil, que lo había desarmado. La Guardia Civil y los de Asalto habían dado una batalla y los rebeldes se habían refugiado en la casa de "Señalados". No es cierto que se usaran ametralladoras, sino que con lo que se hizo fuego fué con pistolas ametralladoras. Las fuerzas que intentaban tomar la casa tuvieron bajas, y en vista de ello, el jefe desistió de asaltarla. Recurrió a recurso de incendiarla con bombas de mano para evitar más pérdidas de vidas. No se consiguió nada por falta de persecución en el tejado. Entonces decidieron incendiarla con algodones. Yo no sé de detalles que de-

clararan la violencia de esos hechos. Un muchacho que se hallaba en la casa, ha declarado que salió de ella con facilidad y que oyó decir a los guardias cuando salía: ¡No tires que es un muchacho! También Libertaria ha declarado que los guardias, aunque la tuvieron a tiro blanco, no dispararon contra ella, porque se trataba de una mujer. En cuanto al movimiento que apareció muerto con esposas, he de decir que fué enviado como parlamentario a la casa de "Señalados"; entró en ella corriendo y allí se quedó. Las esposas aparecieron linadas y también el sargento dentro de la casa, la única que se rompió. Este individuo murió dentro de la casa, desde la que hizo fuego contra las fuerzas públicas, que, como he dicho, lo envió en calidad de parlamentario. Esto fué lo ocurrido y esta fué la actuación de la fuerza pública. Hasta la mañana del día 12 el Gobierno estuvo comunicando e informando con las autoridades locales, las cuales le dijeron lo que se ha expuesto aquí. En aquellos momentos nada se dijo de hechos de violencia cometidos por la fuerza pública. Cuando se acordó de reducir a los rebeldes habían terminado su misión, porque las órdenes que se les dieron eran terminantes. Todo el mundo sabe, porque había sido dicho público, que los campesinos de Cádiz iban a marchar sobre Jerez para reproducir esas escenas sangrientas de otros tiempos. ¿Que se hubiera dicho si el Gobierno no hubiera podido evitar esto? Qué duda cabe que ahora se nos estaría conmoviendo a haberse a dirigirse contra el Gobierno. Se ha dicho que se cometieron hechos que yo no soy el llamado a calificar. El Gobierno lleva las cosas por el cauce normal de la justicia. Después de la interpelación el Gobierno conoció hechos que no ha podido comprobar por el sumario instruido por el juez de Medina Sidonia, que es a quien correspondía instruir la causa. Esta no fué ofrecida a los familiares en los primeros trámites procesales hasta pocas días después no hubo nadie que dijera que en Casas Viejas hubiera cosas anormales. El día 9 de febrero se ofreció el sumario a los familiares. El día 12 aparecen las primeras declaraciones sobre esos hechos y el día 13 declara una pareja de la Guardia Civil. El día 17 es enviado el sumario al fiscal de Cádiz, y en vista de las declaraciones presentadas, el día 20 sale un magistrado competente del Supremo para que intervenga en el sumario, y es nombrado un juez especial. En estos momentos el presidente habla con energía. No indica todo esto, dice, los deseos del Gobierno de que todo se aclare? El Gobierno sólo pretende que en este asunto se sigan todos los trámites con claridad absoluta y con justicia, sin que quien caliga, caliga quien caliga. No es interés del Gobierno el de proteger a nadie y lo demuestra bien claramente el que haya entregado plenamente el sumario a manos de un magistrado del Supremo. ¿Qué iba a hacer el Gobierno, sino lo que ha hecho? ¿Es que no está bien hecho el mandar un magistrado prestigioso del Tribunal Supremo? ¿Y no está bien hecho el disponer que instruya el sumario un juez especial? No puede cabe, no puede haber la menor sospecha de que el Gobierno tenga el menor interés en que queden impunes estos hechos. Con gran energía sigue afirmando que es necesario que se crea cuanto dice. ¿Es que nosotros - exclama - cuando estuvimos actuando por toda España y estuvo actuando la fuerza pública lo hizo en defensa de un interés político, o como resultado de una medida de Gobierno? Señores diputados, estoy hablando

completamente en serio. (Ovación.) La responsabilidad del Gobierno sería grande, sería terminante si los hechos se hubieran producido por la actuación política del Gobierno, o por medidas de éste encaminadas a defender esta actuación política, y también sería grande la responsabilidad del Gobierno si hubiera intentado entorpecer la gestión de la justicia, pero sólo así. Ahí está el sumario y se puede ver que esto no es así. Lo ocurrido no fué una cuestión política. No fue por interés del Gobierno distinto al de todos. El Gobierno tiene interés en que se haga justicia, y vosotros no tenéis derecho, porque no sentís en este banco, a considerarnos con inferioridad moral a cualquiera de vosotros y tampoco tenéis derecho a creer que tengamos interés en ocultar lo ocurrido. Tenemos el derecho de que se nos crea, y no se puede causar con estas cosas daño a la República. El Gobierno no puede hacer callar hechos que se hayan acaecido, y no es éste su deber. Se ha expuesto aquí lo que ha ocurrido, o lo que se cree que ha ocurrido, y luego son las autoridades judiciales las que han de averiguar la verdad. Esta es la diferencia sustancial entre lo que pasaba antes y lo que pasa ahora. Esta es nuestra posición. El Gobierno no es causante de lo que ocurrió en Casas Viejas, no puede mezclarse en esas intrucias de política local. Tampoco le corresponde afirmar desde el banco azul unas palabras que pudieran dar los hechos como juzgados. En esta cuestión, lo importante es que las Cortes comprendan la actitud del Gobierno y crean en nuestra honradez personal. Nosotros debemos abrir el camino a la justicia, y es ella la que habrá de imponer las sanciones sobre aquellos a quienes corresponde. (Grandes aplausos.) El señor Rodríguez Piñero di-

ce que los radicales no quieren hacer cuestión política de lo sucedido en Casas Viejas, pero él, basándose en las informaciones, ha de afirmar que hubo 14 fusilamientos. Los radicales y las demás oposiciones apostrofan al Gobierno y la mayoría contestata, originándose un incidente que cortó al presidente de la Cámara. El presidente de la Cámara ruega serenidad a todos, especialmente a las personas representativas. (El señor Mañera se había destacado en la protesta.) El presidente de la Cámara continúa diciendo que no se trata del prestigio del Gobierno, ni tampoco del prestigio del Parlamento, sino el de la República y a todos nos interesa el más completo esclarecimiento de los hechos. (Aplausos radicales.) Se produce una violenta discusión entre el señor Gorrón Ordax y otro diputado radical-socialista. El señor Rodríguez Piñero lee una declaración del médico que recorrió una por una las casas y reconoció a los cadáveres. En dicha declaración se afirma que todos los cadáveres presentaban numerosas heridas de bala. Lee también el informe de un delegado del gobernador, que dice que el jefe de los guardias de Asalto pidió el envío de bombas de mano y ametralladoras. Sigue leyendo el informe que indica como se practicaron registros en todas las casas. El capitán de los guardias de Asalto declaró, según testimonio del médico, que había recibido órdenes, no recordaba si del ministro de la Guerra o del de Gobernación para acabar lo de Casas Viejas inmediatamente, fuera como fuera. (Grandes rumores.) Ahí tenéis el espectro de un crimen. Vosotros tenéis que hacer de manera que se perille o que se desvanezca. Vuestra conciencia os dictará vuestro deber. (Grandes aplausos.) (Continúa la sesión.)

EL TRIBUNAL DE DERECHO NO ACEPTA LA SENTENCIA

El Jurado absuelve a los procesados por la huelga general del Puerto de Sagunto

Valencia, 23. - Ha terminado la vista de la causa contra dieciséis procesados con motivo de la huelga general del 18 de marzo de 1932 en el puerto de Sagunto donde se registraron algunos desórdenes. Después de actuar la defensa, el Jurado se retiró a deliberar y dió veredicto de inculpabilidad. Por no conformarse el Tribunal de Derecho con la sentencia dictada se ha pedido la revisión ante nuevo Jurado.

CONVERSACIONES ENTRETENIDAS

La desesperación de los socialistas

Madrid, 23. - Para hacernos cargo del manifiesto del Partido Socialista, estuvimos esta mañana en las oficinas del partido, donde se trabajaba activamente. La redacción del manifiesto ha estado a cargo del señor De Francisco. Las correcciones que se introdujeron fueron de algunas palabras, desde luego sin trascendencia. Sustitución de unas palabras por otras que expresaban una misma significación. Las correcciones han sido hechas por el señor Prieto y otras por algunos de los miembros de la Comisión. Terminada la tirada del manifiesto, hemos hablado con el señor De Francisco, a quien preguntamos: - ¿Están ustedes todos de absoluto acuerdo con el manifiesto? - Acuerdo absoluto. Se nos hacen falsas imputaciones de ansias de Poder y de ostentar cargos y hay que salir al paso de ello. Nosotros no hemos hecho más que sacrificarnos por este régimen. Lo que tenemos y más lo podemos tener con la Monarquía. Claro que se nos echa en cara la participación del señor

Largo Caballero en el Consejo de Estado en tiempos de la Dictadura. El señor Largo Caballero participó en dicho Consejo por acuerdo del partido. Pudimos tener más cargos que no fueron aceptados. En nuestra colaboración en los Gobiernos republicanos, como decimos en el manifiesto, no hemos impuesto nuestra política, sino que, por el contrario, somos los que hemos cedido siempre. Nuestra colaboración en el Gobierno nos fué perdida y no puede estar subordinada más que a la voluntad nacional, claramente expresada a las urnas. Hay que atenerse a este resultado. Los radicales lo que debían hacer es formular un programa concreto frente al nuestro. - ¿Ya tiene su programa - le indicamos. - No tiene programa de realización inmediata. Por ahora no se les ve más programa que el de derribar a este Gobierno. ¿Qué van a hacer después para calmar las ansias que hay en los pueblos españoles? Dimos cuenta al señor De Francisco de los rumores circulados, diciendo que los socialistas estaban tratando de decla-

rar la huelga general caso de que se diese una solución de acuerdo con los radicales a la cuestión política, y nos contentó: - No hemos hablado en absoluto de nada de eso. También podrá decirse que nuestro manifiesto es una coacción al Poder moderador. No hay tal cosa. Fijamos nuestra actitud simplemente ante las circunstancias del momento. Nosotros no vamos con tales pifios al Palacio Nacional.

SI NO PRESENTA HOY MISMO LA DIMISION EL GOBIERNO, LAS MINORIAS LE EXIGIRAN RESPONSABILIDADES

Madrid, 23. - Los diputados de la izquierda socialista y comunista exigen que si el Gobierno no presenta la dimisión, sus minorías presentarán mañana proposiciones pidiendo la exigencia de responsabilidades para el Gobierno.

DESCOMPOSICION MUNDIAL

Según noticias oficiales, el movimiento revolucionario rumano ha sido abortado

Bucarest, 23. - El presidente del Consejo señor Vaida Voivod, ha recibido a los periodistas extranjeros, haciéndoles manifestaciones de interés. Los informadores acudieron al jefe del Gobierno para que se informase detalladamente acerca de la situación de Rumania, un tanto confusa durante estos días, hasta el punto de que muchos periódicos extranjeros han dado como un hecho el triunfo del comunismo y hasta importantes rotativos ha habido que han publicado la noticia de haberse pasado la bandera roja con el emblema de la hoz y el martillo. El jefe del Gobierno ha admitido la primera pregunta de sus interlocutores, diciendo: "Comprendo que lo que más les interesa es lo que les diga con relación al movimiento comunista de estos días. Afortunadamente no ha ocurrido nada trascendental. El Gobierno se percata muy bien de la impopularidad de sus medidas económicas, que por otra parte eran necesarias para sanear el presupuesto anémico de la nación. Masas gentes han aprovechado ese sentimiento popular para bastardos fines y el movimiento sobrevino. Cuantas huelgas se han registrado en Rumania, han sido siempre respaldadas por los distintos Gobiernos, pero la última no podía serlo porque sabíamos perfectamente que era de carácter político. Nuestros vecinos del este son los que han aconsejado este absurdo movimiento, que pueden ustedes considerar abortado por completo. El partido comunista rumano puede decirse que no existe. Así se demostró en las últimas elecciones que fueron completamente libres y registraron una aplastante derrota de los rojos. Nosotros podemos temer de una acción armada de los soviets pero no de su actividad política porque precisamente en Rumania, por dicha circunstancia, al pueblo le horroriza que en nuestro territorio puedan registrarse los hechos que se producen al otro lado de la frontera de Besarabia. Un partido que ha conseguido obtener una sola acta de diputado puede considerarse como inexistente. Sin embargo - objeta un informador - se sabe que en la región rumana de Besarabia, la

A los campesinos rusos, per huir de su país, se les acribila a balazos

Bucarest, 23. - Durante la noche última, unos campesinos rusos, aprovechando el estado helado del Dniester, han intentado pasar la frontera rumana. Las guardias soviéticas han descubierto a los fugitivos, y han disparado contra ellos sus fusiles, habiendo resultado un muerto y cuatro heridos de consideración. Los heridos y los restantes fugitivos han podido internarse en Rumania por Besarabia, y trasladados a Bucarest.

El salario en la causa de todas las desigualdades económicas y sociales. Abstrig es la aspiración de todos los militantes de la Confederación Nacional del Trabajo, que anhela la igualdad y la justicia para todos los hombres

propaganda comunista es hincapié. "Perfectamente, y sin embargo es la única región en la que no hemos considerado necesario declarar el estado de guerra. En Besarabia existe propaganda comunista por la vecindad con la U. R. S. S. El 80 por 100 de la población del país se compone de campesinos que no quieren ni oír hablar de comunistas. En cuanto al movimiento registrado al oeste, sabemos positivamente que sólo tenía el nombre de comunista ya que en realidad era de carácter irredentista. Para terminar les diré que el Gobierno tiene la convicción de que los agentes extranjeros que han provocado el movimiento comunista de estos días trataban de estorbar a toda costa el resurgimiento económico de Rumania."

FEDERACIÓN LOCAL DE SINDICATOS ÚNICOS DE BARCELONA

En colaboración con la Redacción de SOLIDARIDAD OBRERA, Comité Pro Presos, Comité de la Región Catalana y Comité Nacional, esta Federación Local organiza un grandioso MITIN DE ORIENTACIÓN SINDICAL

para el domingo, día 26 del corriente, a las diez de la mañana, en el PALACIO DE LAS ARTES DECORATIVAS, calle de Lérida (Montjuich), en el que harán uso de lo palabra los siguientes compañeros:

- Antonio Sanmartín, por el S. de la Madera
Juan Doménech, por el Comité Pro Presos
Patricio Navarro, por el Comité Regional
Miguel Terrén, por la Redacción del periódico
Vicente Pérez Convina, por el C. Nacional
Eusebio C. Carbó, por el Comité Nacional
Francisco Isgleas, por la Federación Local
Presidirá Gabriel Regueras, de la Local

¡Trabajadores! En estos momentos en que todas las fuerzas coercitivas se desencadenan contra la Confederación, ante el inicio proceder de todos los sectores de la política, arrojando paletadas de ceno contra nuestro querido organismo y sus militantes más destacados, esperamos haréis acto de presencia al mitin para dar un mentis rotundo a todos nuestros detractores.-Por la Federación Local, EL COMITÉ

DOBLE ATENTADO

Es muerto el encargado de una fábrica, y gravemente herido el chofer de la misma

Anteayer, miércoles, hacia las siete de la tarde, varios desconocidos, al parecer en número de seis, agredieron a tiros al encargado de la fábrica "Azul Ultramar", sita en la calle de la Agricultura, número 7, barriada de San Martín, cuya fábrica es propiedad del señor Nubiola.

Al presentarse el Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver, que fué trasladado al Depósito del Clínico. Buscando los móviles del atentado, la policía ha querido relacionarlo con la huelga que tiempo atrás sostuvo esta casa, y a consecuencia de la cual quedaron despedidos quince obreros.

UN PROPIETARIO RURAL

No paga a los trabajadores pero dispara contra ellos tirando a varios. La Guardia Civil, defendiendo al agresor, dispara contra el pueblo

Badajoz, 23. — A las ocho de la noche, un numeroso grupo de obreros de Zafra, se presentó en el domicilio del propietario don Felipe Martínez Iturbide, con el fin de que les hiciera efectivos los jornales devengados por la labor de escarda, efectuada hoy, en una finca de su propiedad.

La Comandancia de la Guardia Civil ha enviado fuerzas a Zafra, procedentes de Montijo, Mérida y Almodovar. En pocas horas se han concentrado varias parejas.

UNA RELACION DE LAS VICTIMAS

Badajoz, 23. — Los heridos en los sucesos de Zafra, son: Antonio Mosquera Martín, de 23 años, que sufre un balazo de muser con entrada por la espalda y salida por el pecho, pronóstico grave; Antonio Amador Soumier y Emilio Ruiz Pérez, heridos de perdigones, menos graves; Félix Torrado, Felipe Gil y Luis Tardío, heridas de perdigones de pronóstico reservado. Hay otros tres heridos leves.

Las sociedades obreras de Zafra acordaron declarar la huelga general en protesta, pero el gobernador civil celebró una conferencia con los directivos y consiguió hacerles desistir de estos propósitos, asegurándoles que se haría justicia.

EL SEQUESTRO DE DOS TRABAJADORES

Los compañeros Luis Sofra y José Guelfi declararán el próximo lunes la huelga del hambre

En todas partes la Justicia histórica usa las mismas delictivas normas, enreda a sus víctimas de la misma forma, las persigue y las mata, cuando tiene necesidad de ello, de igual manera. La "delincuencia" es necesaria para la jurisprudencia, y por esto se llama "Justicia", en vez de corregir a los "pecadores", tiende a fomentar los delitos. Esto es innegable. El tinglado de la tragedia legislativa está de pie por obra y gracia de los "delincuentes". Si no fuera por éstos, ¿qué sería de esa innumerable legión de jueces, fiscales, abogados, criminalistas y "señores del Jurado", etc.?

do por capricho de Ibañez o del señor Moles, ¡Los muy democratas! Luis Sofra tiene concedida la libertad provisional desde hace diecisiete meses. Estando encarcelado fué declarado en rebeldía por no presentarse a juicio oral. Esto ocurrió en octubre pasado. Ahora, ayer mismo, le comunicaron que el lunes próximo se celebrará el juicio. ¡Y qué juicio! El camarada Sofra está procesado porque la Policía dice que cuando lo detuvo "abrigaba la intención de atracar a alguien. ¿A quién? ¿Al moro Muza? Es esto verdaderamente inconfundible. Por la predicha "intención" le piden seis meses de cárcel y lleva ya dieciocho en ella.

Los secuestrados Luis Sofra y José Guelfi declararán la huelga del hambre el lunes, día 27 del actual, y están dispuestos a no cesar en sus propósitos hasta conseguir la libertad o morir de hambre sobre el helado suelo de la celda. Ante ese oprobioso secuestro deben protestar todos los hombres decentes y justos, pertenecan al credo que sea, y ante la huelga del hambre anunciada ya por esos compañeros, los presos sociales de esta cárcel están dispuestos a prestarles solidaridad.

COMITÉ PRO PRESOS

Se avisa a todos los Comités Pro Presos de la región, que este Comité efectuará el pago a las familias de los mismos, mañana, sábado.

Sindicato del Ramo de Alimentación

SECCION VENDEDORES AMBULANTES Rogamos a los compañeros de la Comisión reorganizadora pasen hoy, por nuestro Sindicato, Unión, 23, principal, para un asunto de suma importancia. — La Comisión.

Un pleno de «I Rádium»

La Federación de Sindicatos de Contramaestros "El Irdium", celebrará el pleno de Sindicatos reglamentaria, el domingo, en el local del Cine Catalana, Martí Vilanova, 41 (P. N., con el siguiente orden del día: 1.º Lectura del acta anterior 2.º Presentación de los nuevos delegados federativos. 3.º Dar cuenta de las cuestiones habidas durante el año. 4.º Asuntos interiores y administrativos.

DE UN FESTIVAL

He aquí la relación de entradas y gastos del festival celebrado en el Cine Colón, de San Andrés, organizado por el Ateneo Cultural de esta misma barriada: Entradas: Importe total en taquilla, 752; Por diferentes donativos, 96'05; Por la venta de números de la rifa, 57'25. — Total, 905'30 pesetas.

A LOS FAMILIARES Y AMIGOS DE LOS PRESOS SOCIALES

Al efecto de que la comunicación de los domingos no acarre tantas molestias a nuestros familiares y amigos, como ha venido sucediendo hasta la fecha, hemos convenido que en el sucesivo empecemos la comunicación a las diez y media.

Sindicato Mercantil

Para enterarles de un asunto de gran interés y trascendencia para la organización, se ruega a todos los militantes del Sindicato Mercantil, pasen por la Secretaría del mismo, todos los días de siete a nueve de la noche.

VISTA DE UN PROCESO SENSACIONAL

Los procesados gozan de libertad provisional y, no obstante, el acusador fiscal pide para los encartados severas penas

Conforme anunciábamos ayer, el próximo sábado, día 25, tendrá lugar ante jurados y en la Sala tercera de esta Audiencia, la vista del proceso que se sigue contra los camaradas Adalberto Fernández, Joaquín Latorre y Manuel Antón. Dichos compañeros gozan en la actualidad de libertad provisional en vista de la reforma de procesamiento que tuvo lugar a raíz de la detención de los camaradas.

Defenderá a los procesados el notable juriconsulto don José Medina Rodríguez y como hemos dicho antes, la vista tendrá lugar ante jurados. Como la acusación fiscal, está basada en hipótesis, y suposiciones falsas, es de prever que el Jurado dicte veredicto de inocuidad para los tres procesados. Nosotros confiamos, más que en la justicia burguesa en la rectitud y en la conciencia de los hombres y no dudamos de que el Jurado, desligado de toda influencia, sabrá cumplir con su deber. Lo esperamos y... hasta el sábado.

SEIS MUERTOS Y MÁS DE VEINTE HERIDOS

El egoísmo de una Empresa produce una catástrofe. Un camión cargado de obreros sufre una avería a pocos kilómetros de Granollers. El pueblo se indigna al saber la noticia

Al dirigirse, a las siete y media de la mañana, un camión cargado de trabajadores al trabajo de ampliación del ferrocarril de Granollers a Cardener, que se halla situado a unos seis kilómetros de distancia de la primera de las citadas poblaciones, sufrió una avería que produjo el vuelco del mismo, causando la muerte, en el acto, a seis de sus ocupantes, y heridas de cuasidera, a más de veinte, temiéndose que fallezcan algunos por la gravedad en que se hallan.

El Sindicato Unico de Granollers, tan pronto tuvo noticia de la sensible desgracia, acordó abrir una suscripción en favor de las víctimas, encabezada por la cantidad de 100 pesetas.

Federación Local de Sindicatos Obreros de Ramo e Industria de Badalona

Se convoca a todos los obreros metalúrgicos, a la asamblea, que tendrá lugar hoy, viernes, a las nueve de la noche, en el salón de actos de la Federación Local, para discutir la actitud del Sindicato de la Metalurgia ante el manifiesto-convocatoria de la Junta del día 5. Esperando que no faltará, en salud, por la Federación Local, el Comité.

Sindicato Unico de la Metalurgia

Esta Sección convoca a todos los delegados y Comités de fábrica y a todos los militantes de la Sección, a la reunión que tendrá lugar el próximo domingo, a la hora y lugar de costumbre. SECCION DE CALDEREROS EN COBRE Se convoca a los compañeros caldereros en cobre de los talleres de "La Maquinista Torrestre", de San Andrés, para hoy, de seis a siete de la tarde, en el local de la barriada. Siendo de suma interés, rogamos a los compañeros de la barriada que los pongan en aviso.

Gacetas

Los compañeros del Grupo "L", pasaron, mañana sábado, por el sitio y hora de acostumbrado...

La Agrupación Cultural "Floreal", en su local social, calle Juan Güell, 107, tiene organizada una conferencia a cargo de la compañera...

El Grupo Cultural del Segundo Grupo de Viviendas, invita a todos los compañeros, socios y simpatizantes...

El día 26 del actual, en el Ateneo Cultural de Givá, tendrá lugar una conferencia, a las diez de la mañana...

El Ateneo Cultural Social, de San Adrián del Besós, celebrará una conferencia pública, en su local social...

Se convoca a todos los socios del Ateneo Cultural de Poblet, a la asamblea extraordinaria que se celebrará hoy, viernes...

En el Ateneo Libertario del Clot, Meridiana, 120, tendrá lugar hoy, viernes, a las nueve de la noche...

La Sección de Excursionismo "Tierra y Mar", del Ateneo Obrero y Cultural del Poblet, tiene organizada para el próximo domingo...

A Socia T., pasará por esta Redacción para aclarar un extracto interesante...

El Ateneo Racionalista de Verdún (San Adrián), piensa celebrar un festival pro presos sociales el día 4 de marzo y pide a los camaradas...

La Agrupación Cultural "Humanidad", pone en conocimiento de todos los compañeros que tengan números de la pluma estilográfica...

El compañero José Bonet, dará una conferencia en el Ateneo Cultural del Guinardó, Pau Sabater, 19, mañana sábado, a las nueve y media de la noche...

El Teatro Social, convoca a la Sección de catalán, a la reunión que tendrá lugar hoy, viernes, en la calle Guardia, 12...

La Agrupación Pro Cultura "Faro", convoca al Cuadro Escénico de la misma, para el ensayo de "El cacique"...

Se ruega a Ramón Vázquez, compañero por el Ateneo Instructivo de La Torrada, Horta, 42, en el plazo de cuatro días...

El Ateneo Cultural Libertario de Gracia, invita a todos los camaradas a la conferencia que celebrará mañana sábado...

En el Ateneo Racionalista, Tantarantana, 8, principat, el domingo, día 26, a las cuatro y media de la tarde...

Expondremos hechos, nada más que hechos, de cuya exactitud respondemos...

La dictadura gubernativa en Huesca

El desarrollo que van tomando los sucesos de Alcalá de Guirra, preocupan hondamente a los trabajadores que se hallan ante una completa indefensión...

Días pasados fué agredido a tiros uno de los afiliados al Sindicato que afortunadamente salió ileso del atentado, y acto seguido, los trabajadores se entrevistaron con el alcalde...

Al recibir el aviso desarrolló actividades que hasta entonces estuvieron dormidas, y tomó decisiones que dificultaron la comisión de anunciados delitos...

Con todo y lo que se preparaba, vimos como la Guardia Civil desaparecía y no volvía a prestar servicio durante la noche, y si, en cambio, de día ocupaba todas las esquinas con el arma al brazo...

De todas las formas, hemos cumplido avisando a la opinión para que a nadie sorprenda, sin conocer las causas...

A los obreros despedidos de los Ferrocarriles del Norte

Compañeros, salud: Todos sabemos la forma como se quiere llevar a cabo este injustificado despido, que nos comunicó el capitán el día 18 del corriente...

Pues bien, con el fin de que no haya malas interpretaciones sobre este conflicto que se aviene, he de haceros constar que hace unos cuantos días uno de los que está bien encajado en la jefatura de esta Sección...

Y a ti, aguacallado de a deda, que no puedes hacer tu voluntad, condecorado por tus locos, cuando se origine una discusión del carácter que sea...

Y a los que tenéis un concepto más sano de vuestros actos, os doy la voz de alerta para que os pongáis en guardia y no permitáis que ese incapaz (capataz a la vez)...

Hay puntos donde emplear nuestros brazos y no se nos atiende. No es de extrañar, estando en una República de guardias de todas clases...

Compañeros conscientes, por vuestra emancipación total, adelante ¡Viva la Anarquía! — El Duende del Carril.

Cuidado con las maniobras

A los camaradas y compañeros de los Ferrocarriles Urbanos de Barcelona

Los que tengáis estómago delicado, preparaos una fuerte dosis de sidra o bicarbonato, porque cuanto queremos exponer para que tengáis elementos de juicio para determinar si obrar, como para desahogar a desahogados y vividores...

Intentaremos informaros verdaderamente de cuanto ha sido y es ese "quidam" que, a fuerza de arrastrarse por todos los estercones en el "Jurado Mixto" de ferrocarriles de línea estrecha de Cataluña...

Expondremos hechos, nada más que hechos, de cuya exactitud respondemos. Por los años 1916 a 1919, ese secretario, hoy del Jurado Mixto...

dando sablazos, salió a foto y a la vez a la cárcel ni por fuera. En los años siguientes, 1920 y 1921, no era tan fácil capturar a las amistadas y resultaba más peligroso llamarlas "anarquistas"...

Este industrial, amparado por el ponce de esta localidad, que le protege arbitrariamente, ha violado las bases que tenía firmadas con este Sindicato. Ponemos en vuestro conocimiento, que en reunión celebrada el día 18 de los corrientes...

Nada interesa saber cómo y de qué manera se estableció, desconvolvió y terminó la agencia que desde 1924 figuraba a nombre del antiguo "anarquista"...

De todas las formas, hemos cumplido avisando a la opinión para que a nadie sorprenda, sin conocer las causas, el día que nos viesimos obligados a defendernos para que nuestras vidas no sean arrobadas impunemente...

Dimisionario, y privado del chupen, en la Junta Patronal, ante la proximidad de las elecciones municipales, pensó hacer "comunista" y comenzó hacer declaraciones en ese sentido.

La agencia de transportes se convirtió en oficina electoral. Con ello, si no que se incluyera en la candidatura del Dr. Tusó, cuando menos podría reclamar el concejal comunista Tusó...

Los seleccionados y el Decreto de los mismos, quiso utilizarlos como escabel, para adquirir fama ante Trifón y Largo. Le fallaron las combinaciones y equilibrios...

Es quizás entonces en atención a Trifón, cuando Largo se determina a encajarse. Y lo hizo con el cargo de secretario del Jurado Mixto que hemos citado.

Ahora bien, ese "quidam" compañero de Mejores, desahogado a carta cabal, encargó, valiéndose de la amistad e ignorancia en estas cuestiones...

Vaya todo nuestro desprecio contra esos miserables y envilecidos burgueses y sus fieles servidores que, traficando con el hambre de nuestras compañeras...

¡Viva la C. N. T.! — Somlo.

Los Teatros

El estreno de "Bonitas y Peligrosas"...

Con regular entrada se celebró, el miércoles, a las diez de la noche, el estreno de "Bonitas y Peligrosas"...

Como revista confeccionada a base de parodia, se pasajera y tiene cuadros que agradan al público.

El maestro Morales Samprón, no ha sido tampoco muy afortunado en la elección de los temas, puesto que los números musicales ejecutados en los distintos cuadros de la obra...

CARTELERIA

Gran Teatre del Liceu: Hoy, de cuatro a ocho y a las diez. Actualizaciones PARAMOUNT: DIBUJOS: "ECLAIR JOURNAL" LONDRES...

Teatro Novedades: COMPANIA LUIS CALVO. Próximo Domingo, acontecimiento artístico. Tardes: MARUXA, y debut de la cantante Cona Raga...

Teatro Català Romea: Tardes: AL TANTO QUE PANA UN VIUDU I L'AMOR ALI'BER. No, a las diez: NOLIN LES SOBRES...

Gran Teatre Espanyol: Avui, tardá, a les cinc, popular. Entrada i butaca i peseta. AL TANTO QUE PANA UN VIUDU I L'AMOR ALI'BER...

Teatro Nuevo: Hoy, tarde, a las cuatro y media. Butacas a tres pesetas. Magnífica mañana. EL HUESPED DEL SEVILLANO...

Teatro Apolo: Por dificultades surgidas por la huelga de París, y en el vívido de los preparativos...

Teatro Victoria: Hoy, noche, a las diez y cuarto. El acontecimiento artístico del año. Presentación de la más formidable compañía de zarzuela...

Frontón Novedades: Hoy, viernes, tarde, a las cuatro y cuarto: LUCHO Y ELAOLA II contra BENTERIA Y GOITIA...

Publi-Cinema: Paseo de Gracia, 57.—Teléfono, 79681. Sesión continua BUTACA, I PTA. REPORTAJES CINAG: UN DIBUJO SONORO...

chaba la recopilación de preludios musicales de otros autores. El ingenio del maestro Morales Samprón pudo dar realidad musical a esta obra sin caer en la imitación.

No obstante estas deficiencias, que el crítico cree errores, la obra en algunos de sus aspectos literarios y musicales agrada. El segundo cuadro, rico en decoración, representando un sustituo palacio de Oriente...

El tercer cuadro "también era de suicidio", presentaba un paralelismo de la Roma antigua de los Césares, y parodiaba la vida de la fábrica Llacreda Borgia y del conde de Escoriala...

Cuadro quinto: "Mujeres a la escudriña", se el cual el espíritu crítico del autor presenta al público un hogar donde una madre y cinco hijas, entregadas al modernismo...

Actualizaciones PARAMOUNT: DIBUJOS: "ECLAIR JOURNAL" LONDRES, documental. Exito de la producción artística LA BAILARINA HANSSOVER...

URQUINAONA: Tardes, sesión de cuatro a ocho. Noche, a las diez, sesión suaverada. NORMA SEABER Y CLARK GABLE...

CINE RAMBLAS: Sesión continua desde las cuatro. NOTICARIO SONORO FOX: ORLANDO BIRRO, cómica...

Cine Principal Palace: Sesión continua desde las cuatro. ECLAIR JOURNAL, en español: CABALLERO POR EN DIA...

CINE BARCELONA: ¿QUE VALE EL DINERO? hablada en español, por GEORGES BANCROFT y FRANCIS DEE...

GRANJA ROYAL ORIENTE: RESTAURANT CAFE-BAR PASTELERIA BULCES DE NATA...

CLINICA: VIAN URINARIAS, VENEREO, PIEL, SIPIAS, PULMONES, GINECOLOGIA...

CLINICA: VIAN URINARIAS, VENEREO, PIEL, SIPIAS, PULMONES, GINECOLOGIA, Cirujía perfecta y segura. Impresión, Especialidades UNIÓN, B. EN (Lda. Vista 3011) y de 5 a 9 1/2 p.m. Teléfono 301111

SUBSCRIPCIÓN...  
Director, Interoceano...  
América, Portugal y Filipinas...  
Los demás países, Interoceano...  
Número suelto: 10 céntimos

# SOLIDARIDAD OBRERA

REDACCIÓN...  
Consejo Científico...  
Teléfono número 3357...  
ADMINISTRACIÓN Y TALLERES...  
Consejo Científico, 241, bajos...  
Teléfono número 3357

AÑO IV - ÉPOCA VI

Barcelona, viernes, 24 febrero 1933

NÚMERO 637

## PROBLEMAS DE MILITANTES

### El Comunismo libertario...

Cuando leo, estudio, reflexiono acerca de nuestros ideales, en las exposiciones teóricas de los más destacados militantes del movimiento con federal de hoy y de los hombres de ayer, sobre el desenvolvimiento de las organizaciones y sus hombres, para hacerse cargo de la producción, el consumo y las relaciones sociales, encuentro en cada uno de estos hombres destacados una opinión distinta, una poca armónica, que sería muy difícil poderlas fusionar. Y han sido y son hombres que militan en un mismo campo, los exponentes de tales ideas, encaminadas hacia una misma realización después de hecha la revolución social al comunismo libertario.

Soy enemigo de que se ataque a la libertad individual: lo mismo de que se niegue el derecho a dar opiniones o refutar teorías. No pretendo un programa impuesto por nadie, ya que entonces surgiría la autoridad, la disciplina de partido, y las ideas estarían llamadas a estancarse, a no evolucionar.

Pero si, oteando el porvenir, creo ver surgir la revolución, no esta revolución continuada e inconexa, madre de aquella, sino la revolución trascendadora de todo el sistema social, y creyéndome ya en ese período constructivo que precede al destructivo, es cuando me agobia una duda, una intranquilidad, un desasosiego perenne.

Y me digo: "Unos pueblos habrán implantado los Municipios de Guillaume. Aquellos las Comunas de Bakunin. Estos, las de Kropotkin. Los de más allá, todo el mecanismo sindical de Pierre Besnard, y los otros el Estado sindical de Fernán Galán. Muchos, muchísimos serán aquellos que implanten el Municipio libre, "dueño único de su término", teoría de Urules, y no pocos querrán el Municipio de Isaac Puente."

## PACIFISMO

No se habla de otra cosa que de pacifismo. Todos los individuos y "clases" sociales lanzan gritos contra la guerra futura. Los mismos gobernantes y políticos de no importa qué color, que mantienen perennemente una guerra encarnizada y sin cuartel contra los "innovadores", como diría Pompeyo Gener, contra los que quieren ir más allá de lo establecido, claman, hipérbicamente, ¡abajo la guerra! Los fabricantes de material bélico que se enriquecen con las aventuras sangrientas de las guerras, para no sentirse menos que los otros hombres y para no ir contra la corriente, anatematizan la acción guerrera. El pacifismo, pues, "parece" ser una realidad viva y latente en todos los hombres en general. Está dicho: lo "parece". En realidad, es deseo aparente de ir contra la guerra, no se ve, salvo raras excepciones, por ninguna parte. La educación patriótica, que es la raíz del militarismo profesional, es el pérgamo más grande que tienen frente a sí los verdaderos pacifistas. Mientras no desaparezca este absurdo sentimiento patriótico, que habrá paz en el mundo. Mirad Alemania, con Hitler a la cabeza, y no veréis más que patriotismo ciego, militarismo brutal. Es obvio nombrar a la Italia mussoliniana, fanatizada por ese monstruo oriundo del socialismo autoritario; esa Italia pronta a lanzarse a la devastación y a la rapiña guerrera. No habiemos de Francia, la Francia que, por tradición, continúa siendo patriótica y militarista hasta la médula, y que no se acuerda ya del escarmiento y de los sufrimientos que recibió de la carnicería que se desencadenó en 1914-18.

El pacifismo es pacifismo llamado de MASAS, está lejos. No existe. La juventud, hablo en términos generales, ignora lo que significa esta palabra. Todos acuden al cuartel cuando son llamados por el Estado.

Ninguna protesta viril—al menos en España—contra el militarismo, símbolo de muerte y exterminio al servicio de los Estados capitalistas y de los Estados edoicentes proletarios. (Tenemos que confesar también que, por nuestra parte, la propaganda antimilitarista y antipatriótica está casi, por no decir completamente, abandonada.)

Hasta hoy, los únicos "vires" militantes son estos jóvenes (1) que hacen abundantes del mundo político y sembraron del mundo revolucionario que, fijas a sus militantes y a sus

de hoy, en su propaganda oral y escrita—a excepción de Galán—han dicho ir directamente al Comunismo anarquista, o Comunismo libertario.

No pongamos en duda la buena fe de todos, el sentido humanista que los guía, sus sacrificios abnegados en holocausto a la causa emancipadora de la Humanidad, su desinterés, su nobleza; todo esto admitido.

Pero hemos de convenir en que todas estas múltiples teorías no pueden conducir al Comunismo libertario, precisamente por su desarticulación y desarmarización, antagonismos teóricos que prácticamente tendrán fatales consecuencias.

El primer obstáculo es hoy en la propaganda. Pasan oradores por una tribuna, y como habien

del futuro—que son pocos—, los oyentes han de darse exacta cuenta de lo distinto que aparece el Comunismo libertario en las definiciones de usos y otros.

A periódicos, libros y folletos ocurreles igual. Parece cual si discutiésemos un tema en un congreso, donde al chocar una variada gama de opiniones nace una idea general, plasmación exacta del pensamiento colectivo. ¿Estaríamos en este caso?

¿Se ha hablado, se ha escrito, se ha pensado alguna vez tanto como ahora del Comunismo libertario?

¿Es que presentimos el momento de las realizaciones, y ahora es cuando, al darnos cuenta de la responsabilidad contratada, indagamos, buscando en todos los reductos para mejor y

más rápidamente consolidar este régimen?

Y si es así, ¿cómo no ponerlos de acuerdo conjuntamente sobre lo que hemos de hacer, en el período de destrucción y construcción revolucionaria?

Yo entiendo que el Comunismo libertario ha de ser un s'ó, es en que queremos sea pronto una realidad.

Sería doloroso que después de gastar tantas energías se malograra la revolución, no por la incapacidad del proletariado para vivir en Comunismo libertario—que la tiene sobrada—, sino por la falta de coordinación en la acción a desarrollar por los militantes, orientadores de pueblos...

Miguel F. Cordón  
Paterna de Rivera.

## EN TORNO A LA DISIDENCIA REFORMISTA

### Una razonada opinión del compañero Schapiro

El secretario general de la Asociación de Trabajadores "Aos remite la carta que a continuación publicamos, así como un extenso y notable trabajo referente a la disidencia reformista de algunos elementos confederales. El escrito del compañero Schapiro es harto elocuente para que necesite de comentario alguno. Antes al contrario, de sus conceptos pueden extraerse juicios "valorados por la imparcialidad de quien se halla lejano de la ma" llamada lucha de tendencias, los cuales coinciden con todo cuanto se ha dicho constantemente en nuestra Prensa confederal orientada de acuerdo con la voluntad y el sentir de los obreros revolucionarios sin mixtificación ni renuenciamientos. La carta y el escrito son los que siguen:

Compañeros de SOLIDARIDAD OBRERA:

A primeros de año le fué entregada a la Redacción de "Cultura Libertaria" la carta adjunta. Gibanc, que era entonces director del periódico, prometió publicarla. Pero en vista de que, después de la muerte de Gibanc, el tiempo transcurrió sin que la carta se publicara, he querido saber si la Redacción de "Sindicatisme" que reemplaza a "Cultura Libertaria" pensaba publicarla o no.

Parece ser que nada se decidirá a este respecto mientras los elementos de Saludell, Valls y otras localidades no se hayan pronunciado en uno u otro sentido. Por consiguiente, he comunicado a los camaradas de "Sindicatisme" que me reserve el derecho de hacer de la carta en cuestión el uso que estime conveniente.

"Camaradas de "Cultura Libertaria": He tenido ocasión de leer algunos números de vuestro periódico en que son tratadas una serie de cuestiones muy importantes. Pero las ideas emitidas acerca de ellas han despertado en nuestras filas ciertas inquietudes, ya que cuanto se refiere a los acontecimientos que se desarrollan en España es seguido muy de cerca, y esas inquietudes han sido y siguen siendo causa de reacciones perjudiciales.

Por otra parte, puesto que se considera—con razón o sin ella—convenciones ideológicas, sintiendo un repulso hacia el militarismo, se niegan a ir al servicio militar, marchando al presidio o porcionado en las mazmorras de las prisiones militares satifechos, no obstante, por haber cumplido con una alta misión humanizadora, demostrando con su ejemplo que basta un NO rotundo y categórico para que el peligro de las guerras deje de ser una amenaza constante para la Humanidad. Yo os saludo, jóvenes pacifistas, por vuestro ecotismo, por vuestro gesto aparentemente místico, pero fundamentalmente revolucionario.

Domingo Canela  
(1) Objeción de conciencia.

Tres meses hace que dura la huelga de los ebanistas. Durante todo ese tiempo, la resistencia de los camaradas en huelga ha sido una muestra creciente de magnífica conciencia. Ni las amenazas, ni las coacciones, ni la persecución, ni los encarcelamientos abusivos y arbitrarios, han logrado hacerles flaquear. ¡Solidaridad para con ellos! Los trabajadores de Barcelona no deben consentir que pierdan la huelga

que Pestaña, que es el firmante de la mayor parte de los trabajos a que me refiero, es el representante genuino del "grupo de los treinta", parecería natural que ese grupo, o la Redacción del semanario, se encargaran de proyectar luz sobre determinados puntos de vista confusos recogidos en las columnas de "Cultura Libertaria".

A pesar de que os escribo individualmente, la cuestión tiene carácter internacional, ya que nuestro movimiento desea de veras ver con la mayor claridad posible las divergencias que puedan existir—o que existan—en el seno de la C. N. T.

Me permito, pues, haceros unas preguntas acerca de determinadas extremos, esperando que podáis contestarlas de una manera satisfactoria.

He leído varios recortes de periódico que reseñan algunos puntos del discurso pronunciado últimamente por Pestaña en el Ateneo de Madrid. Todos ellos coinciden en que afirmó: 1.º Que el Comunismo libertario no puede ser realizado al día siguiente de la revolución social. 2.º Que el próximo porvenir, al día siguiente de dicha revolución, corresponde a los Sindicatos, a las cooperativas y a los municipios.

Con respecto al primer punto, todos estamos de acuerdo en que no hay que esperar que veinticuatro horas justas después de haber sido derribado el régimen capitalista, la sociedad comunista libertaria pueda ser realizada en toda su plenitud. "Lo inquietante en esa declaración de Pestaña consiste en que se la coloca en el mismo plano que la imposibilidad del socialismo reformista y del bolchevismo dictatorial." Pero nosotros consideramos que el socialismo reformista y el bolchevismo dictatorial "no son soluciones en ningún caso", ni al día siguiente de la revolución, ni más tarde. ¿Es que el paralelismo que Pestaña establece entre las tres ideologías socialistas quiere decir que tampoco el Comunismo libertario es en ningún caso una solución?

Otras consideraciones parecen confirmar esta hipótesis. La C. N. T. no debe ser anarquista—dicen muchos artículos de "Cultura Libertaria"—. Puesto que el anarquismo español—sin contar con el de otros países—se identifica completamente con el Comunismo libertario, ¿significan vuestras palabras que la C. N. T. no debe ser comunista libertaria, es decir que no debe tener la ideología del Comunismo libertario?

En efecto, parece, según otros artículos, que tan sólo la "unidad sindical" en el seno de la Confederación Nacional del Trabajo es deseable, sin preocuparse de "tendencias" que no son, por lo visto, más que "luchas de bandera", y que al "adscribir la Confederación Nacional del Trabajo a una tendencia determinada sería unir su suerte a un credo cualquiera."

Diríase que hemos vuelto a la fórmula de la Carta de Amiens del sindicalismo francés anterior a la guerra y a la revolución, al neutralismo sindicalista, al sin-

dicalismo puro y simple, bastándole a sí mismo. Pero el sindicalismo revolucionario de "post-guerra y de post-revolución", que proclama sin ambigüedades de ningún género que la destrucción del capitalismo tan sólo es realizable con la destrucción simultánea del Estado, se declara partidario del comunismo federalista y antiestatal que no ha creado él, sino que ha tenido que tomar de los anarquistas y comunistas cuya teoría se ha desarrollado mucho antes que el sindicalismo revolucionario moderno.

Que la C. N. T. federalista, antiestatal y comunista libertaria pueda y deba prescindir de tales y de directores de conciencia, es otra cosa muy distinta. Por afirmar que no tiene necesidad de ideas es proclamar que no tiene necesidad de revolución. Es enseñar un poco la oreja del reformismo evolucionista.

Y, en efecto, existe la tentación de reemplazar el Comunismo libertario por "los Sindicatos, las cooperativas y los municipios." Pero no se nos dice "cómo" principiarán esos organismos a organizar la sociedad futura. Las cooperativas de hoy—organismos de esencia capitalista—y los municipios actuales de esencia estatal, no ofrecen, que sepamos nosotros, un gran ejemplo de organización social. ¿Y entonces? ¿Habrá que considerar esa trinidad como una especie de "programa mínimo" que se aplicará al día siguiente de la revolución, so pretexto de que el Comunismo libertario "está demasiado verde" todavía?

¿Es que ignoramos que cuando un partido, un organismo cualquiera—político o económico—formula un programa mínimo, ese programa se convierte, quiera o no quiera "quien lo formuló", en programa "máximo"?

Tenemos ante los ojos el ejemplo ruso. ¿No proclamaba Lenin que el objeto final de la sociedad era un régimen sin Estado? Pero no recordaba que antes era necesario un programa de dictadura estatal. Ese programa se ha convertido ahora en la "finalidad". Por otra parte, conocemos las finalidades socialdemócratas que se parecen como dos gotas de agua a sus programas mínimos.

Es que asustados por la amplitud de los acontecimientos y por la falta de preparación revolucionaria, moral, intelectual y material de nuestros efectivos y del conjunto de las multitudes proletarias, vamos a meter "provisionalmente" bajo llave el Comunismo libertario—a fin de que pueda madurar, o pudrirse, en la oscuridad—, reemplazándolo por un programa mínimo de "Sindicatos, cooperativas y municipios" que puede ser aceptado por todo el mundo... y muy particularmente por los reformistas?

La unidad sindical amorfa, es decir sin ideología propia, sin objeto definido, ¿puede acometer la reconstrucción económica y so-

## Mitín de afirmación sindical

Hoy, viernes, día 24, en el Cine Romero, de la barriada de La Torrassa, a las nueve y media de la noche, tendrá lugar un mitín de afirmación sindical, en el que tomarán parte los camaradas siguientes: María Eguino; Ginés Alonso; Domingo Canela y José Xana.

## EN RÉGIMEN DE AUTONOMÍA

### ¿Está ya en vigor el «Estatut», o se trata de pacificar los espíritus?—La persistente clausura de los Sindicatos es una medida dictatorial y un germen de violencias

A juzgar por "L'Opinión" y algunos otros órganos en la Prensa, de partidos más o menos reaccionarios, vivimos en el mejor de los mundos; encantados de la vida. ¿No es eso, señores

enchufados y aspirantes al enchufe?

¿Qué importa que no haya libertad de reunión ni de asociación, que los Sindicatos sean clausurados constantemente y que la libertad de Prensa sea una palabra vana! Esto no tiene importancia alguna para los que después del cómic 14 de abril de 1931 comen a dos carrillos, devorando los manjares producidos por los eternos desheredados y vilipendiados de esta madrastra inhumana que se llama sociedad "democrática".

Los que al caer la fatídica Monarquía creían que con ella se hundía todo aquel reino de caciquismo y barbarie que había imperado en España tanto tiempo, habrán sufrido un rudo desengaño en los pocos meses que llevamos de República.

Recuerdo que encontrádomos en París al ser proclamada la segunda República, un "esqueleto", que regresaba a España a disfrutar del nuevo régimen, me decía todo regocijado: "Marcho a Barcelona a gozar de la libertad que nos concederá la República, tantos años esperada; ahora la crisis de trabajo será resuelta rápidamente; el "santo" derecho de asociación y de reunión será sagrado, inviolable! Las suspensiones de los periódicos obreros han desaparecido para siempre; en República no serán posibles semejantes atropellos a la dignidad humana. ¡Viva Catalunya libre!"

¿Cuán lejos de la realidad estaba este admirador de Masclá! Hoy existen menos libertades que antes. Pero si no se le ha dado nada para mejorar la existencia de las clases menesterosas, se han corrido y aumentado las medidas represivas contra los organismos—C. N. T. y P. A. L.—que no han podido ni querido supeditarse a un régimen oprobioso como el que nació en la primavera del año 1931.

Si en el aspecto nacional no tiene calificativo la persecución que sobre nosotros se ejerce, ¿qué diremos de esta manante Cataluña con "Estatut"?

A raíz de los sucesos de enero se clausuraron muchos Sindicatos en España entera, y esto a pesar de que fue bien demostrado que la Confederación Nacional del Trabajo no había tomado parte en este intento de supresión de tanta arbitrariedad e impulsivo de que somos víctimas por parte de los que nos desgobernaron en este desgraciado país ibérico. La medida fue gubernativa, y, por lo tanto, más que arbitraria, en algunos lugares se ha reconocido esta arbitrariedad y se ha ido rápidamente a la reapertura de los locales clausurados—Sevilla, por ejemplo—; pero en Barcelona, en Cataluña no se quiere reconocer esa extralimitación del Gobierno, y continuamos sin poderlos desenvolver libremente. Por esto preguntamos: ¿Estamos ya regidos por el Estatut? ¿Son las nuevas fórmulas que empleará la "Generalitat" para pacificar los espíritus? Sea por lo que fuere, nosotros recordamos el adagio bien español que dice "Quien siembra viento recoge tempestades."

Si es que se nos quiere poner al margen de la ley, pedimos, exigimos que a lo menos se tenga la decencia de decirlo públicamente, o, de lo contrario, que se nos permita el desenvolvimiento a la luz pública. Si esto no se hace y se nos obliga a emplear procedimientos que nosotros somos los primeros en lamentar, la responsabilidad caerá sobre los verdaderos causantes de ellos.

Como tantas veces y como en tantas ocasiones, repetimos simplemente que se nos cierren todas las puertas que facilitarían nuestra actuación y desenvolvimiento. Si ponemos razones al empleo sistemático de estos procedimientos propios de la época fernandina, se nos responde con nuevos atropellos, se nos acorrala, se nos incita a la desesperación, engendradora de actos que después se achacan a nuestras ideas, y quieren presentarnos como partidarios del desorden por el desorden, levantiscos y motineros.

No rehusamos la responsabilidad de nuestros actos, pero tampoco queremos cargar con la que se desprende de hechos cuyo fruto es la excitación producida por tanto engaño y por tanto atropello.

Alonso Muñoz Díez

En el extranjero hemos creído

El atentado inicuo que se comete con los compañeros ebanistas por los fascistas trígidos en Gobierno es intolerable. Todos los trabajadores dignos y con sentido revolucionario, deben aprestarse a impedir que los heroicos obreros ebanistas caigan vencidos por la felonía y por la traición de los que, para vergüenza de los proletarios, se llaman socialistas. Para ayudarles, hay que disponerse a todo

A. Shapiro  
Berlín, enero de 1933.

Saludos fraternales.

Saludos fraternales.

Saludos fraternales.